مراجعة الفصل 5
1. أ. ما الضوابط التي توخذ بالاعتبار عند تطبيق قانون جايلوساك لحجوم الغازات المتحدة ؟ 

أ. تطبق فقط على الغازات المقيسة تحت الضغط نفسه وعند درجة الحرارة نفسها.
ب. عند ثبات درجة الحرارة و الضغط ، ما العلاقة بين حجم غاز و عدد جزيئاته الموجودة ؟ 

يتناسب الحجم طرديا مع عدد الجزيئات
2. وفقاً لقانون أفوجادرو، 

أ. ما العلاقة بين حجم الغاز و عدد مولاته ، عند ثبات درجة الحرارة و الضغط ؟ 

عند درجة حرارة ثابتة وضغط ثابت ، يتناسب الحجم طرديا مع المولات الموجودة .
ب. ما التعبير الرياضي الذي يصف هذه العلاقة ؟

V=kn  ، حيث يمثل V  الحجم ، n  عدد المولات ، K  ثابت التناسب .
3. ما العلاقة بين عدد الجزيئات و كتلة 22.4 L   من غازات مختلفة تحت شروط STP ؟ 
تحت شروط STP   ، ويحتويL  22.4 لأي غاز على مول واحد من الجزيئات . و الكتلة 22.4L  للغاز تساوي الكتلة المولية لهذا الغاز.
4. لم يجب تحديد درجة الحرارة و الضغط ، حين تذكر قيم كثافة الغاز ؟ 

الكثافة هي الوحدة على وحدة الحجم . لذلك يتغير حجم الغاز ، وبالتالي كثافته ، بحسب درجة حرارته وضغطه . ولا يمكن مقارنة كثافة الغازات إلا تحت الضغط نفسه ، وعند درجة الحرارة نفسها 
5. اكتب المعادلة التي يعبر عنها قانون الغاز المثالي ؟ 

PV = nRT 
6. أ. متى يطبق قانون الغاز المثالي ؟

عندما تعرف 3 متغيرات من أربعة هي " n , T , V , P  . 
ب. لماذا تؤخذ بالاعتبار الوحدات المستعملة لدى تطبيق هذا القانون ؟ 

ينبغي أن تطابق وحدات الحجم ودرجات الحرارة والضغط الوحدات المستخدمة في ثابت الغاز.
7. أ. ما العلاقة بين النسب المولية و النسب الحجمية للمتفاعلات و النواتج الغازية ، في المعادلة الموزونة ؟ 

1. عندما يبقى الضغط ودرجة الحرارة ثابتين ، فأن نسب الحجوم تبقى مساوية لنسب المولات.

ب. ما الضوابط المطبقة في استخدام النسب الحجمية ، لحل مسائل الحسابات الكيميائية للغازات ؟

لا تكون نسبة الحجوم صالحة إلا إذا كانت حجوم كل الغازات المقارنة  مقيسة عند درجة الحرارة نفسها ، وتحت الضغط نفسه. 
8. أ. قارن بين ظاهرتي الانتشار و التدفق ؟ 

2. يحدث الانتشار عند اختلاط غازين عن طريق حركة الجزيئات العشوائية .ويحدث التدفق عندما يمر الغاز عبر فتحة صغيرة جدا.
ب. أي العوامل يحدد المعدلات التي بموجبها تخضع الجزيئات المختلفة لهاتين الظاهرتين عند ثبات درجة الحرارة ؟ 

. عند درجة الحرارة نفسها، يكون معدل سرعة الجزيئات الأثقل أقل من معدل سرعة الجزيئات الأخف. تتغير السرعة عكسيا مع الجذر التربيعي للكتلة المولية.

9. افترض أن عينة من غاز O2 حجمها 5.00 L عند درجة حرارة و ضغط معينين ، و تحتوي على 1.08(1023جزيء. فكم جزيئاً يحتوي الحجمان التاليان من الغازات تحت الشروط نفسها من درجة حرارة و ضغط ؟ 

أ. 5.00 L من H2  . 
ب. 5.00 L من CO2 . 
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10. كم جزيئاً في كل مما يلي : 

أ. 1.00 mol من O2 . 

ب. 11.5 g من NO2 .  
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11. جد كتلة كل مما يلي : 

أ. 2.25mol من Cl2  . 

ب. 3.01(1023 جزيء من H2S . 
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12. ما الحجم باللتر لكل مما يلي تحت شروط STP ( انظر المسألة النموذجية 1-5 ):

أ. 3.50 mol من F2 .

ب. 1.20(10-6 mol من He .
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13. كم مولاً في كل مما يلي تحت شروط STP ؟ 

أ. 22.4 L من N2 .

ب. 5.60 L من Cl2 .

ج. 70.0 mL  من NH3 .
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14. جد كتلة كل مما يلي بالجرام ، تحت شروط STP ( انظر المسألة النموذجية 2-5 ): 

أ. 2.80 L من CO2 . 

ب. 15.0 mL من SO2 . 

ج. 3.40 cm3 من F2 . 
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15. جد حجم كل مما يلي باللتر ، تحت شروط STP :

أ. 8.00 g من O2 .

ب. 0.0170 g من H2S .
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16. احسب الضغط بـatm لكل مما يلي ( انظر المسألة النموذجية 3-5 ) :

أ. 2.50 L من HF تحتوي على 1.35 mol عند درجة حرارة 320.K  . 

ب. 7.50(102 mL من CO2 تحتوي على 2.15 mol عند درجة حرارة 57oC .
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17. احسب الحجم الذي يشغله كل مما يلي ، باللتر ( انظر المسألة النموذجية 4-5 ): 

 أ. 2.00 mol من H2 عند درجة حرارة 300.K و تحت ضغط 1.25 atm  . 
ب. 0.425 mol من NH3 عند درجة حرارة 37oC و تحت ضغط 0.724 atm . 
ج. 4.00 g من O2 عند درجة حرارة 57oC و تحت ضغط 0.888 atm .
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18. جد عدد مولات غاز يشغل 
أ. 1.25 L عند درجة حرارة 250.K و ضغط 1.06 atm .

ب. 0.80 L عند درجة حرارة 27oC و ضغط 0.925 atm .
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19. جد كتلة كل مما يلي ( انظر المسألة النموذجية 5-5 ) : 

أ. 3.50 L من NH3 عند ضغط 0.921 atm و درجة حرارة 27oC .

ب. 125 mL من SO2 عند ضغط 0.822 atm و درجة حرارة -53oC . 
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20. جد الكتلة المولية لكل غاز تم قياسه تحت الشروط المحددة ( انظر المسألة النموذجية 6-5 ): 

أ. 0.650 g تشغل 1.12 L عند درجة حرارة 280.K  و تحت ضغط 1.14 atm . 

ب. 1.05 g تشغل 2.35 L عند درجة حرارة 37oC و تحت ضغط 0.840 atm . 
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21. إذا بلغت كثافة غاز مجهول 3.20 g/L عند درجة حرارة -18oC و تحت ضغط 2.17 atm . فما المتلة المولية لذلك الغاز ؟ 
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22. تعتمد إحدى الطرق المستخدمة في قياس درجة الحرارة لمركز الشمس على افتراض أن المركز يحتوي على غازات معدل كتلتها المولية  2.00 g/mol   . فإذا بلغت كثافة مركز الشمس 1.40 g/cm3  تحت ضغط atm 109 ×  1.30    فكم تكون درجة حرارة المركز مقيسة بالدرجات المئوية 
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23. يتفاعل أول أكسيد الكربون مع الأكسجين لإنتاج ثاني أكسيد الكربون . عند تفاعل 1.0 L    
من أول أكسيد الكربون مع الأكسجين .  

أ )  كم لتراً من الأكسجين يلزم لذلك التفاعل ؟ ( انظر المسألة النموذجية 7-5  )   

ب) كم لتراً من ثاني أكسيد الكربون ينتج من ذلك ؟   

· المعطى:حجم CO =1.0LCO 
· المطلوب: أ) حجم الأكسجين=؟ ،         ب) حجم ثاني أكسيد الكربون=؟
· الحل:
نكتب المعادلة في البداية:                     ( CO2
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24 .  يشتعل غاز الأسيتيلين C2H2  لإنتاج ثاني أكسيد الكربون وبخار الماء .فإذا نتج 75.0 L   

         من  CO2    .       

أ )  كم لتراً من  C2H2   تم تفاعلها ؟  

ب)  ماحجم بخار  H2O   الناتج ؟ 
ج)  ماحجم  O2   اللازم ؟      

· المعطى:  حجم CO2 = 75.0L
· المطلوب: أ)حجم C2H2 =؟        ب) حجم H2O =؟            ج)حجمO2
· الحل:
نكتب المعادلة في البداية:              4CO2+H2O)
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25.  إذا تفاعل ثاني كبريتيد الكربون السائل مع 102   mL   ×4.5    من الأكسجين لإنتاج غازي  

      ثاني أكسيد الكربون وثاني أكسيد الكبريت . فما حجم كل من هذين الغازين الناتجين ؟  

· المعطى: حجم O2 =mL 10²×4.50 
· المطلوب: حجم ثاني أكسيد الكربون،   حجم ثاني أكسيد الكبريت
· الحل:
        نكتب المعادلة في البداية:       CO2+2SO2)
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26 .  افترض أن  5.60 L   من  H2   تحت شروط  STP   تتفاعل مع CuO   وفقاً للمعادلة التالية 

       CuO (s) + H2 (g)             Cu(s)   +  H2O(g)   
   تأكد قبل البدء بحساباتك أن المعادلة موزونة . 

أ) كم مولاً من H2        تتفاعل ؟ ( انظر المسألة النموذجية  8-5  )      
ب) كم مولاً من  Cu  ينتج ؟ 

ج) كم جراماً من Cu   ينتج ؟  

· المعطى: حجم H2 تحت شروط STP  
               المعادلة: Cu(s) + H2O(g)
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· المطلوب: التأكد من صحة المعادلة ثم
1) كم مولاً من  H2 تتفاعل ؟

2) كم مولاُ من Cu  ينتج؟
3) كم جراماً منCu  ينتج؟
· الحل:
        المعادلة موزونة لأن مولات المتفاعلات يساوي عدد مولات النواتج

أ) حجم H2 
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27.  يتفكك هيدروكسيد الحديد ( III )  الصلب لإنتاج أكسيد الحديد ( III)   وبخار الماء . فإذا نتج  0.75 L   من بخار الماء تحت شروط STP  .  
أ)  كم جراماً من هيدروكسيد الحديد ( III )  يكون قد استخدم ؟ 
ب) كم جراماً من أكسيد الحديد ( III )  ينتج ؟  

· المعطى: حجم0.75L = H2O تحت شروط STP
· المطلوب: أ) كم جراماً من هيدروكسيد  الحديد (Ш) يكون قد استخدم؟

                             ب) كم جراماً من أكسيد الحديد (Ш) ينتج؟

· الحل:
         نكتب المعادلة في البداية:Fe2O3+3H2O
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28 .  إذا احترق  29.0 L   من الميثان  CH4  احتراقاً تاماً تحت ضغط  0.961  atm   وعند درجة حرارة 20oC   فكم لتراً يتكون من كل ناتج ؟ 

· المعطى: حجم الميثان (CH4) ، الضغط =0.961 ، درجة الحرارة=20° 
· المطلوب: حجم كل ناتج
· الحل:
           نكتب المعادلة في البداية: CO2+2H2O)
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29.  في محرك السيارة تتم عملية احتراق لبخار الأوكتان مع أكسجين الهواء . فإذا كانت نسبة الأكسجين   20.9% . من حجم الهواء . 
أ)  كم لتراً من الهواء يلزم لاحتراق L 25.0   من بخار الاوكتان C8H18   بصورة تامة ؟   

ب)  ماحجم كل من الناتجين المتكونين ؟   
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30 .  تحضر الأمونيا بطريقة هابر عند درجة حرارة  550oC   و تحت ضغط102 atm ×  2.50  فإذا استخدم  10.0 kg    من النيتروجين ( المتفاعل المحدد ) واستمرت عملية التفاعل حتى نهايتها 
 فما حجم الأمونيا المتكونة ؟  
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31.  عندما ينفجر النيتروجيليسرين  C3H5(NO3)3 السائل . ينتج ثاني أكسيد الكربون والنيتروجين والأكسجين وبخار الماء . فإذا انفجرg  102   ×  5.00  من النيتروجيليسرين تحت 

شروط  STP  فما الحجم الكلي للغازات الناتجة تحت شروط   STP   ؟     
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32. المصدر الرئيس للكبريت على الأرض، هو ترسبات الكبريت الحر الموجودة في مناطق البراكين الناشطة . تكون الكبريت في البداية من تفاعل نوعين من الأبخرة البركانية ، SO2 و H2S ، و نتج H2O(l) و S8(s) . ما الحجم اللازم من كل من الغازين المتفاعلين ، تحت ضغط 0.691 atm و عند درجة حرارة 22oC ، لتكوين ترسبات كبريتية مقدارها 4.5(105 kg على سفوح أحد البراكين ؟ 
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33. تتفاعل عينة من كربيد الكالسيوم الصلب CaC2 كتلتها 3.25g  مع الماء ، لتكوين غاز الأستيلين C2H2 و محلول هيدروكسيد الكالسيوم . فإذا جمع الأستيلين فوق الماء عند درجة حرارة 17oC و تحت ضغط 0.974 atm ، فكم مليلتر من الأستيلين ينتج ؟
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34. زن المعدلة الكيميائية التالية :

Mg(s) + O2 (g)                 MgO (s) 
ثم حدد ، بالاعتماد على كمية المتفاعل أو الناتج المعطى ، الكميات المرادفة من المتفاعلات و النواتج ، مفترضاً أن النظام تحت شروط STP .

أ. 22.4 L O2= ------ mol O2        ------ mol MgO  
ب. 11.2 L O2= ------ mol O2       ------ mol MgO 
ج. 1.40 L O2= ------ mol O2       ------ mol MgO 
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35. قارن بين معدلات التدفق لأزواج الغازات التالية ، تحت الشروط نفسها من الضغط و درجة الحرارة: 

أ. الهيدروجين و النيتروجين ( انظر المسألة النموذجية 10-5 ). 

ب. الفلور و الكلور .
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36. ما نسبة معدل سرعة جزيئات الهيدروجين إلى معدل سرعة ذرات النيون تحت الشروط نفسها من ضغط و درجة حرارة ؟
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37. لجزيئات الفلور معدل سرعة مقدارها 0.0380 m/s تحت شروط معينة من درجة حرارة و ضغط ما معدل سرعة جزيئات ثاني أكسيد الكبريت تحت الشروط نفسها ؟
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38. تتدفق عينة من الهيليوم عبر وعاء مسامي بسرعة تفوق 6.50 مرات سرعة تدفق غاز مجهول X 

ما الكتلة المولية للغاز المجهول ؟
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39. يتدفق غاز مجهول بسرعة تبلغ 0.850 مرة من معدل تدفق ثاني أكسيد النيتروجين NO2 ، ما مقدار الكتلة المولية للغاز المجهول ؟ 
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40. استخدم قانون الغاز المثالي PV= nRT لاشتقاق قانوني بويل و شارل .
41. يحتوي وعاء على 256mL من غاز الكلور Cl2 . افترض أن عينة الغاز موجودة تحت شروط STP ، فما كتلتها ؟
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42. افترض أن 3.11mol من ثاني أكسيد الكربون موجودة تحت ضغط 0.820 atm و عند درجة حرارة 39oC . ما حجم العينة باللتر ؟ 
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43. قارن بين معدلات انتشار أول أكسيد الكربون CO و ثالث أكسيد الكبريت SO3 .
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44. عينة غاز  كتلتها 0.993 g  تشغل حجماً مقداره 0.570 L عند درجة حرارة 281 K و تحت ضغط 1.44 atm . ما الكتلة المولية للغاز ؟ 
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45. غاز كثافته 3.07 g/L تحت شروط STP احسب الكتلة المولية لهذا الغاز ؟ 
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46. كم مولاً يلزم من غاز الهيليوم لملء منطاد غازي حجمه ألف cm3 عند درجة حرارة 32oC و تحت ضغط 752 mmHg ؟ 
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47. جمعت عينة غاز عند درجة حرارة 16oC و تحت ضغط 0.982 atm . افترض أن كتلة العينة 7.40 g و حجمها 3.26 L فما حجم الغاز تحت شروط STP و ما كتلته المولية ؟
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أسئلة على الطالب إجاباتها
48. ربط أفكار : اكتب علاقات رياضية تربط فيها بين معدلات التدفق و الكتل المولية و الكثافة لغازين مختلفين A , B .
49. تفسير مفاهيم : تبين الأشكال التالية حجوماً متساوية لغازات مختلفة . استخدم هذه الشكال في الإجابة عن الأسئلة التالية :

أ. هل هذه الغازات موضوعة عند درجة الحرارة نفسها و تحت الضغط نفسه ؟ كيف عرفت ؟ 

ب. إذا كانت الكتلة المولية للغاز B هي 38 g/mol و الكتلة المولية للغاز C هي 46 g/mol ، فعينة أي الغازين أكثر كثافة ؟

ج. لجعل كثافتي غازين B , C متساويتين ، أي الغازين يجب زيادة حجمه ؟ 
د. إذا تساوت كثافتا الغازين C , A ، فما العلاقة بين كتلتيهما الجزيئية ؟

50. كيف يمكن للغطاسين في البحر أن يستغلوا لمصلحتهم القوانين و المبادىء التي تصف سلوك الغازات؟ ما الاحتياطات التي ينبغي أن يتخذوها لمنع حدوث مشكلات ؟ 

51. اشرح طريقة تسييل الغازات . ما المواد التي توجد كغازات عند درجة حرارة الغرفة ، و تستخدم عادة على شكل سوائل ؟ لماذا ؟ 

52. ابحث في العلاقة بين المتفجرات و إعلان جائزة نوبل .اكتب تقريراً تصف فيه ما وجدت .

53. استخدم ساعة إيقاف و مواد لها روائح طيارة كالعطور و نكهات الأغذية و قشور الفاكهة و البصل ، لتسجل الفترات الزمنية التي يستغرقها وصول روائح هذه المواد إلى أنفك . سجل ملاحظاتك حول سرعة انتشار مكونات تلك الروائح في الجدول . وظف مصادر المعلومات المتوافرة للوصول إلى التركيب الكيميائي لبعض المركبات المعروفة ، ثم احسب الكتل المولية للمركبات الأخرى غير المعروفة و سجل في الجدول ما توصلت إليه . تحقق من النتائج التجريبية التي توصلت إليها ، بمقارنة سرعة الانتشار مع الكتل المولية لتلك المواد . توصل إلى استنتاجاتك و دونها في خانة الملاحظات في الجدول .  
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